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Μέχρι το τέλος του 2003, περίπου το 10% των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων 

προβλέπεται ότι θα χρησιµοποιούν, περιοδικά ή σε µόνιµη βάση, ηλεκτρονικές 

αγορές. Αν δεν ανήκετε σε αυτό το 10%, µάθετε στη συνέχεια τα βασικά στοιχεία των 

ηλεκτρονικών αγορών και προετοιµαστείτε για να εκµεταλλευτείτε τις ευκαιρίες που 

σας προσφέρουν. 

 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ Β2Β ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ; 

Μια ηλεκτρονική αγορά δεν είναι τίποτα άλλο από ένα ηλεκτρονικό µέρος (έναν 

δικτυακό τόπο) συγκέντρωσης αγοραστών και προµηθευτών,  στον οποίο υπάρχει η 

δυνατότητα εµπορικών συναλλαγών. Οι Β2Β ηλεκτρονικές αγορές αναφέρονται στο 

δια-επιχειρηµατικό (Business to Business) ηλεκτρονικό εµπόριο, δηλ. τόσο οι 

αγοραστές, όσο και οι προµηθευτές που συµµετέχουν σε αυτές είναι επιχειρήσεις.  

Μέσω του ∆ιαδικτύου, οι Β2Β ηλεκτρονικές αγορές προσφέρουν στις επιχειρήσεις-

αγοραστές ευκολόχρηστους ηλεκτρονικούς µηχανισµούς αναζήτησης, εύρεσης, 

παραγγελίας και πληρωµής των προϊόντων που τους ενδιαφέρουν, ενώ στις 

επιχειρήσεις προµηθευτές εύκολους µηχανισµούς καταγραφής τον προϊόντων που 

εµπορεύονται. Πρέπει να σηµειωθεί, ότι αν δεν υπάρχει δυνατότητα ηλεκτρονικών 

εµπορικών συναλλαγών, τότε ο δικτυακός τόπος που συγκεντρώνει αγοραστές και 

προµηθευτές δεν θεωρείται ηλεκτρονική αγορά, αλλά µια πύλη (portal) που παρέχει 

πληροφορία ή / και επικοινωνία ανάµεσα στις επιχειρήσεις. 
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Σήµερα, όλες οι Β2Β ηλεκτρονικές αγορές, εκτός από τη δυνατότητα ηλεκτρονικών 

συναλλαγών, προσθέτουν συνεχώς νέες υπηρεσίες και εργαλεία για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση και συνεργασία των µελών τους. Τέτοιες υπηρεσίες είναι οι προβλέψεις 

των τάσεων της αγοράς, οι υπηρεσίες διαδικασιών εφοδιαστικής διαχείρισης 

(logistics), οι υπηρεσίες ολοκλήρωσης των πληροφοριακών συστηµάτων που 

διαθέτουν οι επιχειρήσεις–µέλη, κ.ά. 
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ΕΙ∆Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ 

Οι Β2Β ηλεκτρονικές αγορές διακρίνονται σε διάφορα είδη µε βάση κάποια κριτήρια. 

Έτσι, µπορούν να διακριθούν: 

 

Α. Με βάση τον κλάδο δραστηριότητάς τους σε κάθετες και οριζόντιες 
Οι κάθετες ηλεκτρονικές αγορές είναι αφιερωµένες σε έναν µόνο κλάδο (βιοµηχανία) 

ή σε ένα κοµµάτι του κλάδου. Για παράδειγµα, υπάρχουν αγορές για την χηµική 

βιοµηχανία στο σύνολό της, αλλά και αγορές µόνο για την προµήθεια χηµικών 

αναλυτικών οργάνων. Από την άλλη, στις οριζόντιες αγορές συµµετέχουν 

επιχειρήσεις ανεξαρτήτως κλάδου και είναι συνήθως ηλεκτρονικές αγορές για την 

διακίνηση υπηρεσιών ή προϊόντων γενικής χρήσης, όπως είδη γραφείου, 

µηχανοργάνωσης, κτλ. 
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Β. Με βάση το καθεστώς ιδιοκτησίας ή διαχείρισης σε: 
 Ανεξάρτητες (ή τρίτης οντότητας):  
Είναι ηλεκτρονικές αγορές που δηµιουργούνται και 

ανήκουν σε µια ανεξάρτητη τρίτη οντότητα που δεν 

είναι ούτε πωλητής ούτε αγοραστής. Συνήθως, η τρίτη 

οντότητα είναι κάποιος πάροχος τεχνολογικών 

εφαρµογών, ο οποίος παρέχει στους συµµετέχοντες 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες αγοραπωλησιών και 

προστιθέµενης αξίας. Οι ανεξάρτητες αγορές, οι 

οποίες µπορεί να είναι οριζόντιες ή κάθετες, 

αποτελούν την πλειοψηφία των ηλεκτρονικών 

αγορών.    

 Κοινοπραξιών (consortia e-marketplaces): Λειτουργούν ως κοινότητες που 

ιδρύονται από µερικούς µεγάλους συµµετέχοντες (πωλητές ή αγοραστές) που 

ενώνουν τις δυνάµεις για να εξυπηρετήσουν τις εµπορικές τους ανάγκες. Για 

παράδειγµα, µεγάλες αυτοκινητοβιοµηχανίες (Ford, Daimler Chrysler, Renault, 

κ.ά.) δηµιούργησαν την ηλεκτρονική αγορά Covisint για να συναλλάσσονται 

ηλεκτρονικά µε τους αναρίθµητους προµηθευτές τους σε όλο τον κόσµο. 

 Εταιρικές: πρόκειται για ηλεκτρονικές αγορές που δηµιουργεί µια µόνο 

επιχείρηση για να ολοκληρώσει ηλεκτρονικά την συνεργασία της µε τους 

εµπορικούς της συνεργάτες (προµηθευτές – πελάτες). 

 

Γ. Με βάση την ευκολία εισόδου των συµµετεχόντων σε δηµόσιες ή ιδιωτικές. 
Στις δηµόσιες (ή ανοιχτές) αγορές, η συµµετοχή είναι ανοιχτή προς όλες τις 

ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις, ενώ στις ιδιωτικές (ή κλειστές)  συµµετέχουν µόνο 

κλειστές οµάδες επιχειρήσεων. Σχεδόν όλες οι ανεξάρτητες αγορές είναι δηµόσιες, 

ενώ οι εταιρικές και οι ηλεκτρονικές αγορές κοινοπραξιών είναι συνήθως κλειστές. 

 

ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ  

Τα κυριότερα µοντέλα εµπορικών συναλλαγών στις ηλεκτρονικές αγορές είναι οι 

ηλεκτρονικοί κατάλογοι, οι ηλεκτρονικές δηµοπρασίες και οι ανταλλαγές. 
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Στους ηλεκτρονικούς καταλόγους (e-catalogues) περιγράφονται πλήρως τα 

προϊόντα και οι υπηρεσίες που προσφέρονται από τους πωλητές. Οι αγοραστές 

επιλέγουν τα προϊόντα που επιθυµούν από τους καταλόγους και στο τέλος 

πραγµατοποιούν ηλεκτρονικά την παραγγελία τους. 

Οι ηλεκτρονικές δηµοπρασίες (auctions ή online bidding) πραγµατοποιούνται µε 

τη γνωστή διαδικασία των δηµοπρασιών. O προµηθευτής προσφέρει µια 

συγκεκριµένη ποσότητα προϊόντων σε µια ηλεκτρονική δηµοπρασία που 

πραγµατοποιείται σε προκαθορισµένη χρονική περίοδο. Οι υποψήφιοι αγοραστές 

υποβάλουν τις προσφορές τους και η προσφορά που ανταποκρίνεται καλύτερα 

στους όρους που έθεσε ο προµηθευτής (συνήθως αυτή µε την υψηλότερη τιµή 

πώλησης) κερδίζει τη δηµοπρασία. Στις ηλεκτρονικές αγορές υπάρχουν και οι 

αντίστροφες δηµοπρασίες (reverse auctions), όπου οι αγοραστές ανακοινώνουν 

ένα προϊόν ή µια υπηρεσία που επιθυµούν να αγοράσουν. Οι πωλητές υποβάλλουν 

προσφορές και η προσφορά µε την µικρότερη τιµή πώλησης κερδίζει. 

Τέλος, στις ανταλλαγές (exchanges) οι πωλητές ή 

οι αγοραστές υποβάλλουν online ένα αίτηµα 

πώλησης ή αγοράς. Το αίτηµα είτε τίθεται σε έναν 

κατάλογο σχετικό µε την γεωγραφική περιοχή του 

υποβολέα ή τον τύπο του προϊόντος, είτε 

αποστέλλεται µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο στους 

άλλους συµµετέχοντες στην ηλεκτρονική αγορά. Οι 

αποκρίσεις στο αίτηµα, δηλ. οι προσφορές, 

µεταφέρονται και πάλι ηλεκτρονικά στον υποβολέα 

του αιτήµατος, ο οποίος και αποφασίζει την 

καλύτερη για αυτόν προσφορά. 

ΕΣΟ∆Α ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ 

Τα κύρια έσοδα των ηλεκτρονικών αγορών προέρχονται είτε από τις συνδροµές των 

επιχειρήσεων-µελών (ετήσια συνδροµή), είτε από ποσοστά επί των συναλλαγών που 

πραγµατοποιούνται σε αυτές (συνήθως 2-5% για κάθε συναλλαγή), είτε από έναν 

συνδυασµό των παραπάνω. Οι ηλεκτρονικές αγορές µπορούν επίσης να κερδίσουν 

από τις ηλεκτρονικές διαφηµίσεις που προβάλλονται στην ηλεκτρονική αγορά ή από 

τη επιπλέον χρέωση υπηρεσιών, όπως την παροχή κλαδικών µελετών, 

συµβουλευτικών υπηρεσιών, πιστωτικών υπηρεσιών, υπηρεσίες µεταφορών, κ.ά. 



Επιµελητήριο Ηρακλείου  Πανεπιστήµιο Κρήτης  

Σελίδα 5 

 

ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

Τα οφέλη από τη συµµετοχή σε µια Β2Β ηλεκτρονική αγορά πηγάζουν από τη 

διαφάνεια που προσφέρουν οι ηλεκτρονικές αγορές (σε τιµές, διαθεσιµότητα, κ.ά), τη 

δυνατότητα προβολής και συναλλαγών σε παγκόσµιο επίπεδο µόνο µε απλά 

‘’κλικαρίσµατα’’ και τη δυνατότητα συναλλαγών 24 ώρες τη µέρα 7 ηµέρες την 

εβδοµάδα. Ενδεικτικά, αγοραστές και πωλητές ωφελούνται από: 

 Τη µείωση του κόστους και του χρόνου συναλλαγών. 

 Την εύρεση καλύτερων τιµών και γενικότερα προσφορών. 

 Την εύρεση νέων προµηθευτών ή αγοραστών από την εγχώρια ή την 

παγκόσµια αγορά και τη δυνατότητα απευθείας ηλεκτρονικών 

διαπραγµατεύσεων µαζί τους. 

 Την παρακολούθηση των τάσεων της αγοράς. 

 Την καλύτερη και οικονοµικότερη προώθηση των προϊόντων τους. 

 Την ανάπτυξη επιχειρηµατικής δραστηριότητας στο Internet χωρίς την 

ανάπτυξη εφαρµογών ηλεκτρονικού επιχειρείν από την επιχείρηση. 

 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

Αυτή τη στιγµή, στο ∆ιαδίκτυο υπάρχουν πάρα πολλές ηλεκτρονικές αγορές όλων 

των τύπων, για κάθε προϊόν, εγχώριες ή παγκόσµιες. Η επιλογή της κατάλληλης 

αγοράς πρέπει να βασιστεί στις διαφορετικές ανάγκες που έχει κάθε προϊόν και κάθε 

επιχείρηση. Ανεξάρτητά όµως από αυτό, πριν την τελική επιλογή, θα πρέπει να 

ληφθούν πολύ σοβαρά υπόψη το επίπεδο ασφαλείας και εµπιστοσύνης µεταξύ 

των συναλλασσοµένων που προσφέρει κάθε ηλεκτρονική αγορά. 

Oι πιο γνωστές ελληνικές ηλεκτρονικές αγορές είναι αυτές της CosmoOne 

(www.cosmoone.gr), της be24 (www.be24.gr) και η κάθετη αγορά της Yassas 

(www.yassas.com). Επισκεφθείτε τις, µάθετε περισσότερα και ετοιµαστείτε για τις 

πρώτες κρητικές ηλεκτρονικές αγορές του Κέντρου Ηλεκτρονικού Εµπορίου Κρήτης 

στα µέσα του 2004.  


